

语文试卷（问卷）

（卷面分值：150 分；考试时间：150 分钟）

注意事项：

1. 本试卷为问答分离式试卷，由问卷和答题卡两部分组成，答案务必写或涂在答题卡指定位置上。

2. 答题前，请考生务必将自己的学校、姓名、准考证号等信息填写在答题卡的相应位置上。

一、现代文阅读 (36 分)

(一) 论述类文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字，完成 1 ~ 3 题。

作为观演场所，剧场自其产生之初，就是虚实结合体。20世纪法国戏剧大师阿尔托认为，剧场是通过人物、物件、画面等一切剧场元素构成的介于实体和假想之间的“虚拟现实”世界。这一观点提出时，剧场还都是建于实体建筑和物理空间的特定场所。随着新一代信息通信技术的广泛运用，剧场形态日渐丰富，完全脱离实体建筑的虚拟剧场也已屡见不鲜。剧场形态脱实向虚后，还有虚实关系吗？如果有，又是一种什么样态？

传统剧场空间依存于剧场建筑的同时，也不乏虚拟性。剧场空间的虚拟属性与其主要演出的戏剧艺术密切相关。戏剧本质上是一门幻觉艺术，剧场空间既是辅助戏剧完成幻觉呈现的要素，也因戏剧幻觉呈现而具有了虚拟性。传统剧场的物理空间取决于剧场建筑物所形成的空间边界，以及舞台与观众席所构成的空间布局，属于现实的三维空间，不会因进入其中的人不同而产生根本变化。剧场内基于观演关系产生的其他幻觉空间如心理空间、精神空间等，超越于现实的三维空间，完全依赖人主体的心理和精神构建，具有很强的不确定性、不一致性、无边界性和个体性。剧场边界清晰的物理空间与无边界的幻觉空间同时空存在，以虚实同构的方式丰富了传统剧场的空间层次。

随着新一代信息通信技术的广泛应用，近年来云演播发展迅猛，云剧场大量涌现。这些云剧场大多建于网络平台、小程序、App 上的虚拟空间，形式上有的是演出直播，有的是演出影像播放，借助网络实现舞台艺术的跨时空演播。从完全脱离实体建筑这一层面来讲，云剧场空间实现了存在形态的脱实向虚。但云剧场空间的虚拟形态常常呈现出对实体剧场的模拟与仿真。比如以实体剧场的数字孪生形式来构建云剧场，又比如在云演播过程中努力营造实体剧场里相似的观看场景，等等。

从物理空间来看，云剧场对观演空间的分隔前所未有。传统剧场中观演同处一个物理空间。云剧场中观与演的物理空间已被大大小小的屏幕截然分开，且有多少接收终端，就有多少观赏的物理空间。但从虚拟空间来看，云剧场借助网络技术实现了跨时空的观演同在。云

剧场中，观众发送的点赞、留言、弹幕与播放的演出共同构成了虚拟观演空间。观众通过屏幕能清晰观看到其他观众的观赏反应，感受到与其他观众的网络共在。与此同时，观众也因屏幕的区隔而清晰地意识到与演员和其他观众之间的非同时空在场。

如果说，传统剧场是介于实体和假想之间的“虚拟现实”世界，虚拟剧场可以说是在“虚拟现实”世界中通过实体与假想的连接、交互生成了新的“虚拟现实”世界。技术仍在快速发展，虚拟剧场也在不断演进，未来的剧场将在传统与创新、真实与虚拟中为人类带来更多精彩。

（摘编自《剧场空间演变：从虚实同构走向虚实融生》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

- A. 剧场自产生起就是“虚拟现实”世界的、建于实体建筑和物理空间的特定场所。
- B. 传统剧场空间所具备的虚拟属性，源于其主要演出的是本质为幻觉艺术的戏剧。
- C. 传统剧场的空间边界以及舞台与观众席所构成的空间布局决定了其物理空间。
- D. 云剧场空间的存在形态完全脱离实体建筑物，但其虚拟形态却常模仿实体剧场。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3 分）

- A. 第一段引述戏剧大师阿尔托的观点，有助于说明剧场作为观演场所是虚实结合体。
- B. 第四段分别从物理空间和虚拟空间两个方面，充分论证了云剧场虚实融生的特征。
- C. 文章主要通过对传统剧场和云剧场的比较，阐释了两种剧场空间不同的“虚实”。
- D. 文章围绕核心论题，先破后立，以对未来剧场的展望收尾，体现了论证的严密性。

3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（3 分）

- A. 在传统剧场看话剧《雷雨》时，不同观众感受的超越现实的三维空间是不同的，这与其心理和精神构建有关。
- B. 既有剧场边界清晰的物理空间，也有无边界的幻觉空间，传统剧场丰富的空间层次，使得“虚实”得以同构。
- C. 随着新一代信息通信技术的广泛运用，剧场的形态日渐丰富，更多的人会选择完全脱离实体建筑的虚拟剧场。
- D. 传统剧场发展至虚拟剧场，剧场空间即将实现从虚实同构向虚实融生的转变，为人们带来更丰富的审美体验。

(二) 实用类文本阅读 (本题共 3 小题, 12 分)

阅读下面的文字，完成 4 ~ 6 题。

材料一：

3月25日，贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村打响，黔东南州、铜仁市、毕节市和遵义市四支代表队在为期两天的比赛中向总冠军发起冲击。这项由台盘村“六月六吃新节”篮球赛发展而来的赛事因为火热的现场和“接地气”的办赛风格，给观众带来了很大的视觉冲击，“火爆全网”，被网友亲切地称为“村

BA”。没有专业的选手，没有超高难度的动作，也没有时尚的啦啦队，但就是这样业余球队的大战，却吸引了众多粉丝的关注。从现场两万球迷的热情到网络粉丝的直播，从有地域特色的啦啦队到当地的各色小吃……“村BA”火爆背后，体现了农村地区对高质量精神文化生活的强烈需求，其火爆出圈是偶然中蕴藏着的必然。如今的“村BA”，具有社会效益、经济效益等多重属性，也集乡土文化、美好生活、全民健身、乡村振兴于一身。“村BA”走红更大的价值在于，让更多类似的有着乡村情怀的活动如雨后春笋般冒出来，更好地助力乡村振兴战略的实施。

（摘编自光明网《期待“村BA”在全国掀起健身热潮》）

材料二：

近年来，随着脱贫攻坚成果进一步巩固和乡村振兴的持续推进，老百姓得到了极大的实惠，物质生活水平提高，有了更多的精力和经济实力参与到体育和文化活动中来。黔东南苗族侗族自治州文体广电旅游局领导建议，开展好赛龙舟、斗牛、独竹漂、武术等传统体育项目，并继续挖掘民族竞技项目，释放乡村体育赛事的持续影响力。

台盘村“村BA”走红并非孤例。近年来，随着乡村振兴稳步推进，这种从头到脚“村味十足”的乡村体育活动也在勃兴。在新疆昌吉州，8支球队参加了全国中西部县域乡村五人制足球比赛；在广西、福建等地，类似的以村为单位的体育赛事也非常火爆；在一些经济较发达地区，乡村体育赛事还“赛”进了县体育馆。除了丰富农民的精神文化生活，乡村体育活动还以赛事举办带动了乡村休闲旅游产业。

（摘编自新华每日电讯《贵州“村BA”篮球赛为啥火出圈？》）

材料三：

从“有没有”到“好不好”，新时代的农民群众对美好生活的需求正在发生深刻转变，迫切要求教育文化体育事业扩大优质产品供给渠道，满足农民群众多样化、多层次的文体活动需求。在宁夏吴忠红寺堡区，成立的“泥土书香”读书社，用书香凝聚乡村振兴的精神力量；在湖北黄石，当地推进15分钟体育健身圈城乡一体化建设，派出社会体育指导员到村镇和农村学校送教……各地优化乡村文体资源布局，积极开展丰富多彩的群众文体活动，让农民群众在“腰包”鼓起来的同时，享受到丰富的精神食粮和高品质的健康生活。

涵养健康文明的乡村新风尚，既要注重发挥好职能部门的带动作用和方针政策的催化作用，也要注重发挥好农民群众的首创精神，呵护好沾满露珠和乡土气息的“文化秧苗”。“村BA”篮球赛的一个重要启示在于，每个地方都有自己的文化火种，农民群众也有自己的文体特长和爱好，只要做好服务、加强扶持，就能培育出有滋有味有影响力的文体品牌。社会多方合力也极为重要，马兰花童声合唱团入选北京冬奥会开闭幕式表演，乡村校园女足扶持项目“追风计划”帮助超过4000名乡村女孩实现足球梦想，这些都是多元参与、多方合作结出的文化硕果。

（摘编自《人民日报》《为乡村振兴注入文化动能》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 由“六月六吃新节”篮球赛发展而来的“村BA”，虽然只是贵州省举办的地方特色体育活动，却吸引了更大范围的关注。
- B. 参赛队伍都是业余球队的“村BA”，虽然比起职业赛事欠缺些专业性，但一时间能火爆全网，背后一定存在其必然性。
- C. 备受关注的台盘村“村BA”，推动了新疆、广西、福建等地“村”味体育活动的开展，有力支撑了乡村振兴战略的实施。
- D. 马兰花童声合唱团入选北京冬奥会开闭幕式表演、“追风计划”帮助乡村女孩实现足球梦，是多元参与、多方合作的成果。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）

- A. 乡村体育活动的勃兴，丰富了农民的精神文化生活，也体现出了脱贫攻坚成果的进一步巩固以及乡村振兴战略的持续推进。
 - B. 在满足农民多元文体活动需求上，宁夏与湖北思路不同，前者侧重让群众享受高品质的健康生活，后者重在凝聚精神力量。
 - C. 相关部门应进一步扩大优质产品供给渠道，优化乡村文体资源布局，以尽快解决新时代农民群众文体活动较为匮乏的问题。
 - D. 材料二、三介绍了乡村开展的群众文体活动，可见如果能充分发挥农民群众的文体特长，就能培育出有影响力的文体品牌。
6. 民族要复兴，乡村必振兴。在实施乡村振兴战略过程中如何更好地注入文化动能？请结合材料概括说明。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

贾长沙痛哭

郭沫若

在一天晚上，几个彗星正在东方拖长尾巴的时候，文帝在宣室里召见贾谊，旁边只有一位胖子丞相张苍侍坐。

——“彗星是不足怕的，”他说，“彗星这种东西只是稀罕的自然现象，怪异诚然是可以怪异，但用不着担心，因为它于人事的休咎并没有关系。没有智识的人因怪而生畏，狡黠的人便乘着这种机会图谋不轨。执政的人在这时候是应该加以善导的。开发民智自然是根本的办法，但这种办法不能应急。应急的办法是利用民众的常识来加以新的解释。譬如彗星像扫帚，就说这是除旧布新，是天老爷提起了扫帚来扫除天下的弊端，扫除国家的外患。这样一来，一般没有智识的人便可以得到安心，狡黠者也就无机可乘了。”

他这番意思，在文帝是闻所未闻。文帝听得也真是专心，在贾谊说话的时候，把自己的

坐席向前移动了好几次，几乎和贾谊接起了膝来。

但是，胖子丞相张苍却有点不大安稳了。张苍是习天文律历的人，他在旁边听着贾谊的“除旧布新”的话，觉得就像是在暗射自己，又看到文帝那样地倾心，隐隐感觉着自己的位置和权威有点动摇，但他一点也不露声色。

室中的铜壶漏滴了三下。张苍这时候才很稳静地说：“贾先生的除旧布新的话是极应该采纳的，但今晚已经夜深了，贾先生身体不甚健康，皇上也不好过劳。”

贾谊便先退下去了。之后，文帝又对着张苍吐露了一下自己对贾谊的倾心。

——“贾生毕竟是一位天才，”他说，“很久不见他，以为我自己的识见是超过了他的，但今晚听起他的话来，当今的人实在是没有一个能够赶得上他的。”

——“是，是，是，”张胖子回答着，“贾先生的确是一位不世出的天才，天才。有天才的人是不同凡俗的，我记得他在长沙做过一篇《吊屈原赋》，那文字真真是屈原再来。那里里面有几句是‘呜呼哀哉，遭时不祥，鸾凤伏窜，鵩鶲翱翔’，真是契合屈原的身世。但一般的人便不很了解他，说他明明是借题发挥，存心毁谤朝廷；说他把自己比成屈原，把陛下比成楚襄王，真真是‘曲高和寡’呢。贾先生如再涵养得几年，我看是愈会得到人望的。贾先生终竟是未来的大器啦。”

就这样，贾谊又受了老头子的一箭。

贾谊经过一次召见之后，他的意见果然得到采纳，他的位置也得到超迁：他由长沙王的太傅被调为了梁王的太傅。

文帝是把张苍的话照着字面解释的，他的确想为贾生养蓄资望，好让他做张苍的后继者。他让他做了梁王太傅之后时常召他进京咨询，直率的贾谊照旧是慷慨淋漓地对权势者毫不客气。他那篇有名的万言的《陈政事疏》，在两千年后的今日虽然都还虎虎有生气，但在当时的权贵者却字字都是眼中钉。别人正在歌舞升平的时候，而他偏要“痛哭”，要“流涕”，要“长太息”。

他在梁国住了将近四年，在前元十一年的六月又陪着梁王入朝。他们是一路骑着马进京的，临到咸阳城下，刚好入冠的梁王有意矜示自己的英武，便纵马飞跑起来。但不幸在咸阳桥上马失前蹄，梁王便坠了马，把脑袋跌破了，死了。

贾谊看到梁王的死，由于突然的冲击和过分的失望，顿时在马上便吐了几口血。

老头子们得到了总攻击的绝好的机会，他们的非难的箭丛集在可怜的贾谊的病躯。

“究竟是少不经事，丧心病狂。——文不习武事啦，千金之子坐不垂堂啦，何况是皇子，是帝胄。——这罪是值得连诛九族的。——他自己应该跳下咸阳桥去以一死谢陛下。——他还腆颜人世，装病吐血啦。——到底不愧是天才，天才，天字第一号的蠢才。……”

贾谊的病已经没有再起的希望了。

在有一天晚上行将破晓的时候，他一个人睁着眼睛仰卧着。他突然看见虚空中有一位很憔悴很瘦削的人，年纪怕有六十岁的光景，颈上带着一串秋兰穿成的花圈，上衣是荷叶集成的，

那人很亲蔼地埋下头来看着他。

“贾先生，你认得我么？”

“呵，你不就是屈原先生吗？”他叫了出来，声音是嘶的，几乎是一句一顿地说：“……屈原先生，我真不明白，……那些老先生……究竟是什么心肠，他们总要忌刻我，排斥我……内忧和外患……一天一天地加紧了，而他们不管，……他们却只晓得来攻击我这个不能还手，也不屑还手的人。……屈原先生，我实在是不明白，我要请你告诉我。”

那人对他说：“你怪那些老人们为甚要忌刻你？就是因为你太聪明，太高尚。你受人忌刻，是应该引以为安慰的。因为你比他们强，故尔他们怕你，觉得他们的地位和权威会被你夺掉。你该把他们的攻击看成一群蚊虻过耳。你哀怜他们罢，因为他们生成是蚊虻，只能有点蚊虻的本领。天下赞成你的人很多，忌刻你的人毕竟是少数，你该为赞成你的多数人保重。”

贾谊愈见用力握着拳头，像要从床上起来的样子，但他的身子突然反倒下去了。

床头的矮桌上一盏如豆的灯光，为倒下去的风势所扑灭。室中黑暗，什么也看不见了。只是东壁的窗缝里漏进了一些破晓的光线。

1936年5月3日
(作品有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 贾谊将彗星天象解释为“除旧布新”，打消了文帝对“人事休咎”的忧惧，文帝将坐席前移了好几次，从侧面表现出贾谊的才华。
 - B. 文中两次连用“天才，天才”，前者是张苍的话，后者是老头子们围攻的话，是将贾谊视为眼中钉的权贵们对他明里暗里的打压。
 - C. 小说取材于历史人物贾谊的生平遭际，通过想象众人谤议、与屈原梦中相会等情节，丰富了人物，体现了真实与虚构的有机融合。
 - D. “如豆”的灯光被风势扑灭，暗示贾谊的逝去，凸显他令人痛惜的一生，而窗缝里漏进的“破晓的光线”愈发增添了作品的悲剧性。
8. 作者在写文帝召见贾谊时，也用了不少笔墨描写丞相张苍，作者为什么要这样安排？请结合文本简要分析。(6分)
9. 历史上屈原自己以死明志，而在本文中作者却写他劝贾谊“该为赞成你的多数人保重”。请结合文本，谈谈你对作者这一创作意图的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

天下之士合从相聚于赵，而欲攻秦。秦相应侯^①曰：“王勿忧也，请令废之。秦于天下之士非有怨也，相聚而攻秦者，以己欲富贵耳。王见大王之狗，卧者卧，起者起，行者行，

止者止，毋相与斗者；投之一骨，轻起相牙者，何则？有争意也。”于是使唐雎载音乐，予之五千金，居武安，高会相与饮，谓邯郸人：“谁来取者？”于是其谋者固未可得予也，其可得与者，与之昆弟矣。公与秦计功者，不问金之所之，金尽者功多矣。今令人复载五千金随公。”唐雎行，行至武安，散不能三千金，天下之士大相与斗矣。

应侯失韩之汝南。秦昭王谓应侯曰：“君亡国，其忧乎？”应侯曰：“臣不忧。”王曰：“何也？”曰：“梁人有东门吴者，其子死而不忧，其相室曰：‘公之爱子也，天下无有，今子死不忧，何也？’东门吴曰：‘吾尝无子，无子之时不忧；今子死，乃即与无子时同也。臣奚忧焉？’臣亦尝为子，为子时不忧；今亡汝南，乃与乡余子^②同也。臣何为忧？”

秦王以为不然，以告蒙傲曰：“今也，寡人一城围，食不甘味，卧不便席。今应侯亡地而言不忧，此其情也？”蒙傲曰：“臣请得其情。”蒙傲乃往见应侯，曰：“傲欲死。”应侯曰：“何谓也？”曰：“秦王师君，天下莫不闻，而况于秦国乎？今傲势得秦为王将，将兵臣以韩之细也，显逆诛夺君地，傲尚奚生不若死。”应侯拜蒙傲曰：“愿委之卿。”蒙傲以报于昭王。自是之后，应侯每言韩事者，秦王弗听也，以其为汝南虑也。

秦攻邯郸，十七月不下。佚庄谓王稽曰：“君何不赐军吏乎？”王稽曰：“吾与王也，不用人言。”庄曰：“不然。今君虽幸于王，不过父子之亲；军吏虽贱，不卑于守闾姬。且君擅主轻下之日久矣。闻‘三人成虎，十夫揅椎。众口所移，毋翼而飞’。故曰，不如赐军吏而礼之。”王稽不听。军吏穷，果恶王稽、杜挚以反。秦王大怒。

（节选自《战国策·秦策三》）

【注】①应侯：即范雎，秦国名相。②余子：其余的人，此处指平民。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 今傲势得秦 / 为王将 / 将兵 / 臣以韩之细也 / 显逆诛 / 夺君地 / 傲尚奚生 / 不若死
- B. 今傲势得秦为王将 / 将兵 / 臣以韩之细也 / 显逆诛 / 夺君地 / 傲尚奚生 / 不若死
- C. 今傲势得秦为王将 / 将兵 / 臣以韩之细也 / 显逆诛 / 夺君地 / 傲尚奚 / 生不若死
- D. 今傲势得秦 / 为王将 / 将兵 / 臣以韩之细也 / 显逆诛 / 夺君地 / 傲尚奚 / 生不若死

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “居武安”与“所居之官辄积年不徙”（《张衡传》）两句中的“居”字含义相同。
- B. “臣奚忧焉”与“且焉置土石”（《愚公移山》）两句中的“焉”字含义不同。
- C. “秦王师君”与“孔子师郯子、苌弘”（《师说》）两句中的“师”字含义相同。
- D. “吾与王也”与“与嬴而不助五国也”（《六国论》）两句中的“与”字含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 面对合纵抗秦的局势，应侯向秦王分析了天下之士相聚攻秦的意图，并派唐雎到武安，用赏金挑起了他们内部的争端。
- B. 秦王询问应侯失去汝南的封地是否烦忧，应侯回答并不忧心，并以东门吴丧子的事情类比，只当自己恢复了平民身份。

C. 蒙傲假说“欲死”，从而套取了应侯对失去汝南一事的真实想法。秦王得知后，认为应侯有私心，不再听取他的进言。

D. 佚庄建议王稽善待军吏，并用“三人成虎”等话苦心奉劝，王稽却未采纳。后军吏处境困难，果然以谋反之名相诋毁。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

- (1) 公与秦计功者，不问金之所之，金尽者功多矣。今令人复载五千金随公。
- (2) 今君虽幸于王，不过父子之亲；军吏虽贱，不卑于守闾姬。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成14~15题。

双双燕·咏燕

史达祖

过春社了，度帘幕中间，去年尘冷。差池^①欲住，试入旧巢相并。还相雕梁藻井。又软语商量不定。飘然快拂花梢，翠尾分开红影。

芳径，芹泥^②雨润。爱贴地争飞，竟夸轻俊。红楼归晚，看足柳昏花暝。应自柄香正稳，便忘了、天涯芳信。愁损翠黛双蛾，日日画栏独凭。

【注】①差(cī)池：燕子飞行时有先有后，尾翼舒张貌。②芹泥：水边长芹草的泥土，燕子常用来筑巢。

14. 下列对这首宋词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. “过春社了”，词人只点明了节候，却让读者自然联想到燕子归来，含蓄蕴藉。
- B. “欲”“试”“还”“又”四字，将双燕择巢时的心理变化层次生动地表现出来。
- C. “飘然快拂”两句描绘出双燕从花梢一掠而过的情状，色彩鲜明，富有动态美。
- D. “便忘了、天涯芳信”笔锋由燕转到人，写出了女子对心上人忘记写信的埋怨。

15. 有人评价此词着意写春燕，有咏物词“绝唱”之称。请结合下阙加以分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 孟子在《生于忧患，死于安乐》中认为，之所以使肩负重任的人历经诸多磨难，是为了“_____，_____”。
- (2) 《阿房宫赋》在描写长桥横卧水面、复道凌空飞架的景象时，分别用“_____”和“_____”两个带有比喻的问句，突出阿房宫建筑的奇伟。
- (3) 《念奴娇·赤壁怀古》中，苏轼借周瑜“_____，_____”的赫赫战功，反衬自己的年老无为、功业未就。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，10分）

阅读下面的文字，完成17～19题。

“学历不但是敲门砖，也是我下不来的高台，更是孔乙己脱不下的长衫。”近来“孔乙己文学”屡屡冲上热搜。面对高学历毕业生在新媒体上晒出的“长衫”，有人扼腕叹息，也有人感同身受。更多理性的声音则认为，摆脱“长衫”焦虑，是当代青年人的必修课。100多年前，孔乙己脱不下的长衫，是他①维持着的“读书人”的体面。而今天，高学历毕业生们脱不下的“长衫”，是他们对自己职业定位的固化思维，是传统教育观念隐藏的职业偏见，也是社会舆论对高学历人才的“软绑架”。认为体力劳动者②，看不起职业教育……这些隐藏在思想里的陈腐元素，使整个社会的就业观念变得偏狭，把一些高学历者架在了难以落地的“高台”上。

在这个知识爆炸的时代，“高学历”如果不表现为③的创造力和适应力，就会显得不堪一击。国家需要的不是擅长做题的“孔乙己”，而是能解决实际问题的人才。随着新业态的展现，一批新就业群体早已走出高学历“茧房”，迫切渴望用实力书写属于自己更属于这个时代的辉煌。体力劳动不可耻，基层岗位不可耻，可耻的是走不出象牙塔舒适区，不敢在社会经风雨、长本事。抱残守缺地追求所谓“稳定”，迟早要被滚滚向前的时代潮流淘汰！

17.请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

18.文中画波浪线的句子，使用了比喻的修辞，请简要分析其表达效果。（3分）

19.文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（4分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，10分）

阅读下面的文字，完成20～21题。

最近大热的ChatGPT是美国人工智能研究实验室开发的一种全新聊天机器人模型，它能够通过学习和理解人类的语言来进行对话，还能根据聊天的上下文进行互动，并协助人类完成一系列任务。这款AI语言模型，让撰写邮件、论文、脚本，制订商业提案，创作诗歌、故事，甚至敲代码、检查程序错误都变得易如反掌。

以ChatGPT为代表的科技元素很有可能对不同行业都会产生影响，甚至给它们带来程度不同的冲击乃至变革。具体到教育来说，①，更有内容上的：形式上，教育需要思考如何利用好其便利性的一面，同时②，以实现育人效果的最大化；内容上，教育需要思考未来社会的人需要具备什么核心素养，有哪些是机器可以替代的，又有哪些是机器无法取代的，这实际上是对教育职能的再定位、再认知、再深化。技术的进步和理性运用离不开教

育的引导，当然技术的进步③。一定程度上说，人工智能技术的发展或许意味着我们的教育变革又来到了一个新的节点。

20. 请结合第一段内容，给“ChatGPT”下定义。（不超过 75 个字）（4 分）

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 10 个字。（6 分）

四、作文（60 分）

22. 阅读下面的漫画材料，根据要求写作。（60 分）



要求：结合材料的内容和寓意，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。